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РЕСПУБЛИКА ДАГЕСТАН
МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ПЕРВОМАЙСКАЯ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА» КИЗЛЯРСКОГО РАЙОНА  РД


Открытый урок
по родному (даргинскому) языку
на тему:
«Глагол»





                                     Подготовила:
учитель родного языка
Магомедова П.

Тема урока: «Глагол»
 
Цель:
1.  Гъайла бут1а глагол дурх1нази ункъли багьахъни ва илала мяг1на кагахъни.
 
        образовательная – Глаголличила дурх1нала багьудлуми кагахъни;
лукIни ва бучIни  гьаладяхI  ардукни; дурхIни пикрибикIахъес  бурсибарни;
        развивающая – Глаголла жинс, луг1и ва замана дек1ардирахъес дурх1ни бурсибарни. гьаларти дурсрачиб  белчIунси  глаголличила материал гьанбикахъни,  ил имцIабикIахъни ва дебабиахъни;
        воспитательная – дурхIнала ватIайчи, тIабиг1ятличи ва дарган мезличи  диги мурхьдиахъни.
 
Тип урока: комбинированный
Форма урока:  обобщающий урок
Основные термины и понятия урока: Глагол. Глаголла замунти. Глаголла жинс ва луг1и. Суалти ва жавабти.
Межпредметные связи: русский язык, даргала литература.
 
Оборудование: интерактивная доска; жузи, таблицаби, суратуни, глаголла презентация, кIирка хIурпрала алфавит.
 
Формы работы: фронтальная, индивидуальная.
Продолжительность: 45 мин.
 
 Ход урока.
	Действия учителя
	Действия ученика

	1.Организационный момент (2-3мин.)

	 Слайд 1.
[image: https://documents.infourok.ru/4a5dd0bf-68d6-4f83-b347-bbce99ddb8c5/0/image002.png] 
 
 
Входит в класс, здоровается, проводит перекличку.
[bookmark: _GoBack]Слайд2.[image: https://documents.infourok.ru/4a5dd0bf-68d6-4f83-b347-bbce99ddb8c5/0/image003.png]
Учитель: Салам ах1ерти дурх1ни,
Салам, нушала г1ях1лас,
Камси - биалра нушаб
Замана хасбарибтас.
	 
 
 
 
 
 
 
Встают, здороваются, садятся, готовятся к уроку.
 
 
 
 
 
 
 
 
Салам учительница!

	   2. Актуализация знаний (7 мин.)

	-ИшбархIи, дурхIни, нушани дарсличиб кьасбирехIе гьаннала уб касибси багьуди чебаахъес ва тикрарбарес.
Слайд 3.
 [image: https://documents.infourok.ru/4a5dd0bf-68d6-4f83-b347-bbce99ddb8c5/0/image004.png]
-КасахIелли урибси даргала поэт ва писатель Х1ябиб Г1ялиевла гъай «Нешла мез х1едалуси адам ц1едеш х1едашуси галгагъуна сай», иличибли бурес дирехIе, нешла мез гьариллис дурхъати сарни, сенахIенну илдачил сай дурхIя бег1 гьалав гъайикIес вехIирхьуси, илдачил сари виштIаси дурхIяла бекIлизир цаибти пикруми алкIути, илдала кумекличил саби гIямрула халаси гьунилис бехIбихьуд кабирхьуси.
3. ДелчIунти  тикрардарни.
      Учитель:  БелкIеная ишбархIила число ва классла хIянчи.
1. Ишди суалтас жавабти лугехIе:
 - Се саби дурх1ни, глагол?
- Глаголли сегъунти суалтас цалис жаваб луга?
-Чум луг1и лера глаголла?
- Чум жинс лера глаголла?
- Сегъунти сари илди?
Слайд 4.
[image: https://documents.infourok.ru/4a5dd0bf-68d6-4f83-b347-bbce99ddb8c5/0/image005.png]
Учитель: Бархьли саби дурх1ни. Глагол гъайла бут1а саби сек1а баркьуди иргъахъуси. Глаголли Се барес? Се бирули? Се бариба? Се бетарули? Се х1яйчиб саби? суалтала цалис жаваб луга. Глагол предложениелизиб башар сказуемоели. Ил замана, жинс, луг1и х1ясибли барсбик1ар.
Слайд 5.
[image: https://documents.infourok.ru/4a5dd0bf-68d6-4f83-b347-bbce99ddb8c5/0/image006.png]
  Дарсла мурад:
1.Гъайла бут1а - глагол кагахъни.
2. Глаголла жинс, замана, луг1и дек1арбирахъес буч1анти бурсибарни.
3. Дарган мезла дурсрачи, вег1 ак1убти мер-мусаличи диги имц1абарни.
Слайд 6.
[image: https://documents.infourok.ru/4a5dd0bf-68d6-4f83-b347-bbce99ddb8c5/0/image007.png]
 
Учитель. Точкабала мерла скобкабазирти глаголти кадатирая.
•      1) Рустамли дарс … .
•      2) Рузи жагали … сари.
•      3) Ну киноличи ….
•      4) Нуни мигла галга …. .
•      5) Узи шагьарлизивад хъули ….
(чарухъун, далайрикIули, аркьяс, белчIун, убатурра).
Слайд 7.
[image: https://documents.infourok.ru/4a5dd0bf-68d6-4f83-b347-bbce99ddb8c5/0/image008.png]
 4. Дарсла темала обобшение.
1). КIунтIрала мерличи гIягIниси жинсла гIяламат кабатирая. (доскаличиб х1янчи).
Дудеш  ….акIиб,  ….исули сари, узи ля…кьян, кьял  …акIиб, рурси …улхъан, висули са…, бузули са…и, рулхъули са…и.
Сегъунти жинсла г1яламатуни лера ишди глаголтазир?
Слайд 8.
[image: https://documents.infourok.ru/4a5dd0bf-68d6-4f83-b347-bbce99ddb8c5/0/image009.png]
2).Работа с карточками. Ишди глаголти чиди  жинслизир дакIилил бурая ва белкIеная.
1.     Уч1ули сай, арали ват, арбякьун, бусули саби, бак1иб, рак1иб, карухъун,т1ях1ухъун, разивиуб.
Слайд 9.
[image: https://documents.infourok.ru/4a5dd0bf-68d6-4f83-b347-bbce99ddb8c5/0/image010.png]
3)    Ишди глаголтачи антонимти делк1еная. (Работа с карточками)
Ч1умабарес –
Гьаргбарес –
Вак1ес –
Разивиэс –
Абхьес –
Дуц1ик1ес-
(к1ант1ибарес, т1ашизес, пашманиэс, арукьес, к1ап1барес)
Слайд 10.
[image: https://documents.infourok.ru/4a5dd0bf-68d6-4f83-b347-bbce99ddb8c5/0/image011.png]
4).Работа с учебником.
Учитель: Х1янчи 162. Назму белч1еная,  глаголти даргая ва уди тугъаая.
Бемжур дунъя кариван
Дуц1румла бухъян барх1и,
Берх1и аркьули саби
Барх1ехъ саби аркьуйх1и.
Бара вяшбухъи саби
Къадалабад ц1уэри.
Виширдик1ули сари
Черсаргъибтиван к1ари.
                                (Р. Рашидов)
 
 
Слайд 11.
[image: https://documents.infourok.ru/4a5dd0bf-68d6-4f83-b347-bbce99ddb8c5/0/image012.png]
Учитель. Чи сая дурх1ни Р. Рашидов?
Г1ур сегъунти даргала поэтуни ва писательти баладая х1ушани?
Слайд 12.
[image: https://documents.infourok.ru/4a5dd0bf-68d6-4f83-b347-bbce99ddb8c5/0/image013.png]
Х1еръая иш суратлизиб леб: Г1. Батирай, Р. Нуров, Г1. Абу-Бакар, С. Рабаданов, Гъ-Б. Бях1яндов, Р. Рашидов, М. Х1ямидов, М-Р. Расулов, У. Шапиева, А. Г1ябдулманапова, Р. Бях1яммадов, Х. Х1ябибова.
4)    Учитель. Ишди глаголти дахълихълизир делкIеная. (работа на доске)
Цалихъ                       Дахълихъ                                
•      Урши вакIиб  –
•      Рурси ракIиб -
•      Машина арбякьун -
•      Галга убатур -
•      Жуз чарбариб  -
Слайд 13.
 [image: https://documents.infourok.ru/4a5dd0bf-68d6-4f83-b347-bbce99ddb8c5/0/image014.png]
5)Ребусуни арзая.
Учитель: Суратуназирти се сари? (К1ел кьукьяличи дурх1ни бут1или, к1ик1ел тугъ арзахъес.)
Къакъба, къазан, къяна+ри, бириз, хъяб ц1а, къямц1а.
Слайд14.
[image: https://documents.infourok.ru/4a5dd0bf-68d6-4f83-b347-bbce99ddb8c5/0/image015.png]
V.Словарный х1янчи.
Къазакъ – слуга, прислуга
Къазан – чугунный котел
Къянари – гончарный кувшин
Бириз – тополь
Хъябц1а – белошейка (птица, животное)
Къямц1а – кузнечные клещи, щипцы
 
Слайд 15.
[image: https://documents.infourok.ru/4a5dd0bf-68d6-4f83-b347-bbce99ddb8c5/0/image016.png]
 
VI.Физминутка. Слайд 16
[image: https://documents.infourok.ru/4a5dd0bf-68d6-4f83-b347-bbce99ddb8c5/0/image017.png]
VII.Закрепление. Дарс кагахъни.
Учитель: Гьанна нушани дарсличир делч1унти ахтардидирех1е,  тест ирзех1е.
1.Се саби глагол?
А. гъайла бут1а
Б. девла бут1а
 2. Се иргъахъу глаголли?
          А. Сек1а лишан
          Б. Сек1а баркьуди
  3. Глаголла суалти сари?
         А. Се барес? Се бариба? Се бирули?
         Б. Сегъуна? Чинаб? Мурт?
 4. Глагол се х1ясибли барсбик1ара?
          А. Замана, жинс, луг1и
          Б. Суалти, дугьби
  5. Предложениелизиб глагол сели биубли башара?
      А. Подлежащеели
      Б. Сказуемоели
 6. Глаголла чум замана лера?
      А. 2
      Б. 3
Слайд 17.
[image: https://documents.infourok.ru/4a5dd0bf-68d6-4f83-b347-bbce99ddb8c5/0/image018.png]
Багьираби. (Загадки). Слайд 18.
Учитель: Даширая дурх1ни дургех1е  ишди багьирабас  жавабти. Пикридик1еная.
1. Хъусбяхъялли къел далтан,
   Къел далтули, беткайхъан.
2.Илди кьяп1ти х1улбачил чедиу,
   Гьаргтачил чех1едиу.
3. Буг1ярбиалли бумдар
    Ванабиалли бисур.
[image: https://documents.infourok.ru/4a5dd0bf-68d6-4f83-b347-bbce99ddb8c5/0/image019.png]  
 
VIII. Рефлексия.
1.     Нуни дарсличир дагьурра.
2.     Наб г1ях1бизур дарс
3.     Нуни дарс аргъира
4.     Х1ергъили калун…
5.     Г1урра ишгъуна дарс барили дигахъира.
Слайд 19.
[image: https://documents.infourok.ru/4a5dd0bf-68d6-4f83-b347-bbce99ddb8c5/0/image020.png]
IX. Итог урока. Дарсла итог.
Учитель: Нушани ишбарх1и багьуди кагахъира глаголличила. Лерилра х1уша молодецуни сарра дурх1ни.  (кьиматуни кадалтни).
X. Хъули х1янчи. (д/задание).
Ишди глаголти пайдаладарили, предложениеби делк1еная.
Лук1ес, х1ерик1ес, арзес.
Слайд 20.
[image: https://documents.infourok.ru/4a5dd0bf-68d6-4f83-b347-bbce99ddb8c5/0/image021.png]
Учитель: Дарс таманбиуб, г1ях1ли каленая!
[image: https://documents.infourok.ru/4a5dd0bf-68d6-4f83-b347-bbce99ddb8c5/0/image022.png]
	 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Дурх1ни учительличи лех1ирхъу.
 
 
 
Дурх1нани тетрадунази число лук1а.
Глагол гъайла бут1а саби.
Глаголла к1ел луг1и лер, цалихъ ва дахълихъ.
Глаголла х1ябал жинс лер. Мурул жинс, хьунул жинс, урга жинс.
 
 
 
 
 
Дурх1ни учительличи лех1ирхъур.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Дурх1нани х1янчи тетрадунази лук1а. Ца-к1ел ученик доскаличи кабиц1ур.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Дурх1нани х1янчи доскаличиб биру.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Чумал ученикли карточкабачил х1янчи биру.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Карточкабачил х1янчи биру.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Дурх1нани назму саркъахъили буч1а ва глаголти дургу, илдала уди тугъиу.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- Р. Рашидов даргала поэт сай.
Дурх1нани чули балути даргала поэтуни ва писательти буру.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Доскаличир дурх1нани дахълихъуни лук1а.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ребусуни ирзу дурх1нани.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Дурх1нани словарный х1янчи тетрадунази лук1а.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Дурх1нани разминка биру.
 
 
 
 
 
Суалти ва жавабти. Тест ирзу.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Дурх1нани багьирабас жавабти дургу. (мел, муэр, дях1и)
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Рефлексияла суалтас дурх1нани жавабти дуру.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Дурх1нани хъули х1янчи лук1а.
 
 
 
 
 
 
 
Баркалла учитель. Г1ях1ли кален!


Ишди глаголти чиди  жинслизир дакIилил бурая ва белкIеная.
Уч1ули сай, арали ват, арбякьун, бусули саби, бак1иб, рак1иб, карухъун, т1ях1ухъун, разивиуб.
 
 
 
 
Ишди глаголтачи антонимти делк1еная.
Ч1умабарес –
Гьаргбарес –
Вак1ес –
Разивиэс –
Абхьес –
Дуц1ик1ес-
(к1ант1ибарес, т1ашизес, пашманиэс, арукьес, к1ап1барес)
 
 
Ишди глаголти дахълихълизир делкIеная. (работа на доске)
Цалихъ                           Дахълихъ                                
•     Дудеш вакIиб  –
•     Рурси ракIиб -
•     Трактор арбякьун -
•     Жита бак1иб -
•     Ручка чарбариб  -
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